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Ο Γ΄ Κατανυκτικός Εσπερινός στην Μητρόπολη 
Καστορίας
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Καστορίας

Με εκκλησιαστική κατάνυξη και μεγάλη συμμετοχή πιστών 
τελέσθηκε την Κυριακή της Αγίας και Μεγάλης Τεσσαρακοστής 
ο Γ΄ Κατανυκτικός Εσπερινός στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό 
Κοιμήσεως της Θεοτόκου Καστοριάς.
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Προ της ακολουθίας πραγματοποιήθηκε η επίσημη υποδοχή της τιμίας χειρός του 
Αγίου Καλλινίκου, Επισκόπου Εδέσσης. Το ιερό λείψανο προσκόμισε ο πνευματικός 
υιός του Αγίου, Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Ναυπάκτου και Αγίου Βλασίου κ. 
Ιερόθεος, προσφέροντας έτσι ιδιαίτερη ευλογία και πνευματική χαρά στους 
πιστούς της τοπικής Εκκλησίας.

Κατά την ακολουθία του Κατανυκτικού Εσπερινού χοροστάτησε ο Σεβασμιώτατος 
Μητροπολίτης Ναυπάκτου και Αγίου Βλασίου κ. Ιερόθεος, ενώ συγχοροστάτησε ο 
Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Καστορίας κ. Καλλίνικος, παρουσία κληρικών της 
Ιεράς Μητροπόλεως και πλήθους πιστών που προσήλθαν για να συμμετάσχουν 
στην κατανυκτική ατμόσφαιρα της περιόδου της Αγίας και Μεγάλης 
Τεσσαρακοστής.

Στο τέλος του Εσπερινού ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Ναυπάκτου 
πραγματοποίησε πνευματική ομιλία με θέμα: «Ο Άγιος Καλλίνικος και η 
ησυχαστική παράδοση».

Ο Σεβ. Μητροπολίτης Ναυπάκτου και Αγίου Βλασίου κ. Ιερόθεος ομίλησε για τον 
άγιο Καλλίνικο, Μητροπολίτη Εδέσσης, Πέλλης και Αλμωπίας, και τον συνέδεσε με 
την εορτή του αγίου Γρηγορίου του Παλαμά, που εορτάζει αυτήν την Κυριακή, 
Κυριακή Β΄ Νηστειών, και γι’ αυτό ανέπτυξε το θέμα: «Ο άγιος Καλλίνικος 
Εδέσσης και η ησυχαστική παράδοση».

Στην αρχή ανέπτυξε το σε τι συνίσταται ο ιερός ησυχασμός. Ο άγιος Γρηγόριος ο 
Παλαμάς τον ανέπτυξε ιδιαιτέρως, αλλά ήδη υπάρχει μέσα στην Αγία Γραφή, όπως 
τον έζησαν οι Προφήτες και οι Απόστολοι, όπως τον δίδαξε ο Χριστός και τον 
έζησαν οι Όσιοι, οι Πατέρες, οι Μάρτυρες διά μέσου των αιώνων.

Μάλιστα για το τι είναι ο ησυχασμός ανέφερε την επί του όρους ομιλία του 
Χριστού και την διδασκαλία του Αποστόλου Παύλου. Ησυχασμός είναι η κάθαρση 
της καρδιάς από τα πάθη, ο φωτισμός του νού που συνδέεται με την νοερά 
προσευχή, που οδηγεί στην θεοπτία.

Μετά παρουσίασε τον άγιο Καλλίνικο ως ησυχαστή Επίσκοπο. Είπε ότι ο Άγιος 
συνάντησε τον ησυχασμό ως εκκλησιαστική ζωή, στον παππού του και την γιαγιά 
του, στα Μυστήρια της Εκκλησίας, στο Συναξάριο και το Γεροντικό, στον άγιο 
Κοσμά τον Αιτωλό και Αγιορείτη, την διδασκαλία του οποίου γνώριζε από στήθους, 
και στον άγιο Νικόδημο τον Αγιορείτη, στα έργα του οποίου εντρυφούσε συχνά.

Γι’ αυτό ο άγιος Καλλίνικος ήταν ένας φιλοκαλικός Επίσκοπος, ένας ησυχαστής 
Επίσκοπος στον όλο τρόπο της ζωής του, της διοικήσεώς του και της ποιμαντικής 



του.

Μάλιστα ανέφερε χαρακτηριστικά παραδείγματα από τις Εγκυκλίους του, αφού 
παρέπεμπε, εκτός από την Αγία Γραφή και τις επιστολές του Αποστόλου Παύλου, 
στους ησυχαστές Πατέρες Μέγα Βασίλειο, άγιο Ιωάννη τον Χρυσόστομο, άγιο 
Συμεών τον Νέο Θεολόγο, άγιο Γρηγόριο τον Παλαμά, άγιο Νικόδημο τον 
Αγιορείτη.

Έτσι με τις Εγκυκλίους του προέτρεπε Κληρικούς και λαικούς να προσέχουν τον 
νού και την καρδιά, τους λογισμούς, να ασκούνται στην προσευχή, στην νηστεία, 
να συμμετέχουν στα Μυστήρια της Εκκλησίας με τις κατάλληλες προϋποθέσεις, να 
αγαπούν τον Θεό και τους ανθρώπους.

Κατέληξε ότι σε αυτήν την ησυχαστική και εκκλησιαστική ζωή οφείλεται η 
αγιότητά του, τα θαύματά του και η ισχυρά πρεσβεία του στον Θεό.

Η παρουσία της τιμίας χειρός του Αγίου Καλλινίκου και η πνευματική διδασκαλία 
του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Ναυπάκτου αποτέλεσαν πηγή πνευματικής 
ενίσχυσης και ευλογίας για το εκκλησίασμα, μέσα στην κατανυκτική πορεία προς 
την Αγία και Μεγάλη Εβδομάδα.
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